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Στο προηγούμενο τεύχος ασχοληθήκαμε με τα 
τέως αεροδρόμια των Αθηνών. Σήμερα θα 
ασχοληθούμε με τα τέως αεροδρόμια της διαδρομής 
Αθήναι - Θεσσαλονίκη. Η διαδρομή ξεκινάει από το 
πρώτο πολιτικό αεροδρόμιο των Αθηνών, δηλαδή 
από το αεροδρόμιο του Τατοΐου.  

Στο  πρώτο σχέδιο που παραθέτουμε βλέπετε πως 
θα φθάσετε από την Αθήνα στο Τατόι, περνώντας 
από τον Ποδονύφτη και τις Κουκουβάουνες. 

Το σχέδιο αυτό που βρίσκεται και στο 
οπισθόφυλλο  του βιβλίου «Ανεμοπορία και ΠΑ» 
ανήκει σε αεροπορικό χάρτη της εποχής. Υπάρχουν 
ερασιτέχνες που συλλέγουν με μανία φωτογραφίες 
αεροπλάνων. Δυστυχώς τα σχέδια και οι χάρτες δεν 
είναι πολύ ελκυστικά. 

Το πλήρες σχέδιο της αεροπορικής διαδρομής 
Αθήναι-Θεσσαλονίκη έπεσε στα χέρια μας κατά την 
εκκαθάριση του αρχείου του πολιτικού μηχανικού 
Βασιλείου Πιττακού. Ανάμεσα στις πολλές μελέτες 
οδοποιίας που είχε εκπονήσει, ξεχώρισα κάποια 
τοπογραφικά σχέδια που χρησιμοποιούσε για τις 
μελέτες του, μεταξύ των οποίων βρισκόταν και το 
πολύτιμο αεροπορικό εύρημα. Ξεχώρισα και κάποια 
ενδιαφέροντα τεχνικά βιβλία. 

Το υπόλοιπο υλικό, βιβλία και σχέδια, δεν 
ενδιέφεραν κανέναν. Το Τεχνικό Επιμελητήριο που 
ειδοποιήθηκε σχετικά επέδειξε πλήρη αδιαφορία. Το 
υλικό τοποθετήθηκε από τους κληρονόμους πλάι 
στον τοπικό κάδο απορριμμάτων. Ταύτα εις γνώσιν 
όσων συλλέγουν υλικό με σπάνιες πληροφορίες και 
δεν φροντίζουν για την αξιοποίησή του όσον 
βρίσκονται εν ζωή. 

 

 

Το αεροδρόμιο  Τατοΐου ήταν ταυτοχρόνως στρα-
τιωτικό και πολιτικό αεροδρόμιο, οπότε τα σχέδια 
των εγκαταστάσεών του ήταν εμπιστευτικά, οι δε 
φωτογράφησή τους απαγορευόταν αυστηρώς. 
Σήμερα με τους δορυφόρους έχουμε πολύ λεπτομε-
ρή σχέδια και αεροφωτογραφίες των αεροδρομίων. 

  

Υπάρχουν όμως στην διάθεσή μας προπολεμικά 
σχέδια της περιοχής του Τατοΐου. Έναν τέτοιο 
τοπογραφικό χάρτη παραθέτουμε στην επόμενη 
σελίδα.  Προσέξατε ότι ανάμεσα στις αρχαίες Αχαρ-
νές και την αρχαία Δεκέλεια εμφανίζεται το επίσημον 
Μενίδιον. 

124  -   Μάρτιος  2021 

Από το Τατόι στην Θεσσαλονίκη 
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   Η θέση του αεροδρομίου εικονίζεται σαφώς. Μέσα 
στο αεροδρόμιο αχνοφαίνεται  ο δρόμος προς τα 
ανάκτορα που απεκόπη και αντικαταστάθηκε από 
τον διάδρομο προσγειώσεως. Ο δρόμος μετα-
φέρθηκε ανατολικά του αεροδρομίου, και είναι έτσι 
μέχρι σήμερα. Η χάραξη όμως της ανατολικής 
περιφράξεως είναι ασαφής.  Μεγαλύτερη ακρίβεια  
έχει η γαλλική απεικόνιση που εικονίζει τον 
σιδηροδρομικό σταθμό, το δυτικό ρέμα που διασχίζει 
σήμερα το αεροδρόμιο και τον χώρο των κτιρίων 
εκατέρωθεν του πύργου, αναγράφοντας την ένδειξη 
«στρατιωτικές εγκαταστάσεις». 
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Ας αφήσουμε όμως το αεροδρόμιο Τατοΐου και ας ακολουθήσουμε στον 
χάρτη μας την πτήση των αερογραμμών προς την Θεσσαλονίκη. Η πρώτη πτήση 
αερογραμμών προς Θεσσαλονίκη έγινε την 10η Ιουλίου 1931.  Ο χάρτης δεν 
είναι προσανατολισμένος ακριβώς προς τον βορρά, αλλά ακολουθεί το ίχνος της 
πτήσεως. 

Μετά την απογείωση, παρακάμπτουμε τον ορεινό όγκο της Πάρνηθας και 
πηγαίνουμε προς το Σχηματάρι. Για περίπτωση ανάγκης, έχει προβλεφθεί εκεί 
ένα πεδίο προσγειώσεως. Στο περιθώριο του χάρτη μας εικωνίζεται το σχήμα 
και ο προσανατολισμός του πεδίου, καθώς και οι διαστάσεις του. 

Υπενθυμίζουμε ότι τα αεροπλάνα την εποχή εκείνη δεν είχαν ακόμα 
συμπιεζόμενη καμπίνα επιβατών, άρα δεν μπορούσαν να πετάξουν σε μεγάλα 
ύψη, ασχέτως της ισχύος των κινητήρων τους. Οπως είναι φυσικό, σε τέτοια 
ύψη η πτήση γινόταν μέσα στις ενδεχόμενες αναταράξεις.  

Με ταχύτητες της τάξεως των 150 χμ/ω η πτήση μέχρι την Θεσσαλονίνη 
διαρκούσε γύρω στις 3,5 ώρες. Αν φυσούσε ισχυρός αντίθετος άνεμος η πτήση 
διαρκούσε πολύ περισσότερο. 

Μετά το Σχηματάρι, το αεροπλάνο πετούσε προς το επόμενο πεδίο 
ασφαλείας που ήταν στην Αταλάντη. 

Μετά την Αταλάντη ο χειριστής ανάλογα με τον καιρό αποφάσιζε αν θα 
περνούσε πάνω από την Λάμια, όπου υπήρχε το επόμενο πεδίο ασφαλείας. Σε 
περίπτωση όμως νεφώσεων, μπορούσε να επιλέξει να περάσει ανατολικά του 
όρους Όθρυς (προς τον Αλμυρό). Και οι δύο αυτοί δρόμοι κατέληγαν στην 
Λάρισα. Αυτό φαίνεται στον χάρτη της επόμενης σελίδας. 

Ο χάρτης μας έχει βορείως της Λαμίας ένα κόψιμο. Αν τον διπλώσουμε ώστε 
οι δύο πλευρές του κοψίματος να συμπέσουν, μπορούμε να ακολουθήσουμε το 
ίχνος του αεροπλάνου, ασχέτως προσανατολισμού. Αυτά είναι κόλπα στους 
αεροπορικούς χάρτες, γιατί στα αεροπλάνα δεν έχουμε chart table να 
ξεδιπλώσουμε τον χάρτη, όπως έχουμε στα πλοία. Η ναυτηλία πρέπει να γίνεται 
πάνω στα γόνατα του χειριστή. 

Το αεροδρόμιο της Λάρισας βλέπουμε ότι ήταν αρκετά ευρύχωρο και δεν 
ήταν ένα απλό πεδίο ασφαλείας. 

Μετά την Λάρισα η πτήση προχωρούσε προς την Κατερίνη και τελικά στην 
Θεσσαλονίκη. 

Ενδιαφέρον πάνω στον χάρτη έχουν και τα τότε ονόματα των χωριών. Όσο 
για τα πεδια προσγειώσεως, τα αφήνουμε για έρευνα στους τοπικούς φορείς 
που ασχολούνται με την ιστορία του τόπου τους. Από πείρα γνωρίζουμε ότι για 
κάθε δημοτική αρχή ανταγωνίζονται δύο δήμαρχοι, ένας δεξιώτερος και ένας 
αριστερότερος. Κάθε ένας συνοδεύεται από τον ερασιτέχνη ιστορικό του. Ε! 
ιδου ένα πεδίο ερεύνης για τους τοπικούς ιστορικούς. 
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Το αεροδρόμιο του Τατοΐου 

Μαζί με το τελευταίο τεύχος (αρ.121) του 
υπηρεσιακού περιοδικού  «Αεροπορική Επιθεώρη-
ση» κυκλοφόρησε μία ενδιαφέρουσα ειδική έκδοση 
για το αεροδρόμιο Τατοΐου, από τον Δημήτριο 
Βογιατζή. Τον είχαμε γνωρίσει προ ετών σαν ιστορικό 
αξιωματικό στο μουσείο της ΠΑ, στο μεγάλο 
υπόστεγο του Τατοΐου. 

Ο Βογιατζής έχει συγκεντρώσει πολύ υλικό για την 
έκδοση ενός πολυσέλιδου βιβλίου για το 
αεροδρόμιο. Από το υλικό αυτό απέσπασε κείμενα 
ώστε να δημιουργηθεί αυτή η συντομότερη έκδοση. 
Το κείμενο συνοδεύεται από φωτογραφίες του 
παρελθόντος, πολύ λίγες σχετικά με όσες ξέρουμε 
είναι διαθέσιμες. Για όσους δεν γνωρίζουν τον χώρο 
του αεροδρομίου, αλλά ακόμα και για εμάς που 
ζήσαμε το αεροδρόμιο επί πολλές δεκαετίες,  θα 

ήταν επιθυμητά κάποια σχέδια  που να αναγράφουν 
που ήταν τα ιστορικά κτίρια που δεν υπάρχουν πια. 
Το ίδιο θα μπορούσε να είχε γίνει πάνω στις παλιές 
αεροφωτογραφίες που κυκλοφορούν στον κύκλο των 
ιστορικών. Σήμερα δεν γνωρίζουμε σε ποια κτίρια 
αναφέρεται το κείμενο με τα αρχικά της υπηρεσίας 
που στέγαζαν. 

Όπως μας ενημερώνει ο συγγραφεύς, μία μεγάλη 
καταστροφή κτιρίων έγινε από τους συμμαχικούς 
βομβαρδισμούς του αεροδρομίου και συμπληρώ-
θηκε κατά την αποχώρηση των Γερμανών,  με 
συστηματική διάλυση των εγκαταστάσεων που 
άφηναν πίσω τους. Τον τελευταίο όμως λόγο στην 
τύχη των παλαιών κτιρίων του αεροδρομίου, είχε ο 
σεισμός της Πάρνηθας του 1999. Αυτός αποτελείωσε 
τα παλαιά κτίρια, ευτυχώς χωρίς θύματα. 

Ανατρέχοντας στον χάρτη της σελίδας 2 του 
τεύχους μας, βλέπουμε ότι τα παλιά κτίρια του 
αεροδρομίου βρίσκονταν όλα ανατολικά του 
ρέματος, εκατέρωθεν ενός κεντρικού δρόμου που 
υπάρχει και σήμερα. Το αεροδρόμιο επεκτάθηκε 
αργότερα δυτικά του ρέματος. Κατά Βογιατζήν, οι 
Γερμανοί ήταν αυτοί που κατασκεύασαν τις δύο 
ισχυρές γέφυρες του ρέματος που μπορούσαν να 
δεχθούν μέχρι και μεγάλα βομβαρδιστικά.  

Από πλευράς πλάτους των γεφυρών, αεροπλάνα 
με μεγάλο εκπέτασμα μπορούσαν να περάσουν με 
τις πτέρυγες να προεξέχουν από τις γέφυρες. 
Αργότερα όμως οι γέφυρες δεν δέχονταν πια μεγάλα 
αεροπλάνα, αλλά αυτοκίνητα. Οι δρόμοι 
προσβάσεως των γεφυρών απέκτησαν ευκαλύπτους 
και στύλους οδικής σημάνσεως.  Όταν στεγάζαμε τα 
ανεμόπτερα στο υπόστεγο της 123ΠΤΕ, το μεν 
ανεμόπτερο ASK-13 (εμπετάσματος 16 m) περνούσε 
άνετα από την νότια γέφυρα. Τα Bocian και Weihe 
(τάξεως 18 m) μας επέβαλαν να κάνουμε μανούβρες 
για να διασχίσουμε την γέφυρα. Όλα αυτά σήμερα 
δεν έχουν πια σημασία. 

Από ανεμοπορικής πλευράς, η ΠΑ μάς βόλευε 
αρχικά (δεκαετία ’60) στο βασιλικό υπόστεγο. Στο 
απόσπασμα αεροφωτογραφίας που παραθέτουμε, 

βλέπετε τα ανεμόπτερα  Bocian και Weihe εμπρός 
από το βασιλικό υπόστεγο (νυν μουσείο). Μεταξύ 
των ανεμοπτέρων και του υποστέγου υπάρχει το 
τσιμεντένιο δάπεδο προ του υποστέγου και στην 
προέκταση αυτού η νότια γέφυρα του ρέματος. 

 Άλλοτε πάλι στεγαζόμαστε στο υπόστεγο της 
123ΠΤΕ και άλλοτε στο κεντρικό υπόστεγο της Σχολής 
Ικάρων, στο κέντρο του αεροδρομίου. Τελικά ανεγεί-
ραμε δικό μας υπόστεγο στο ΑΚΑ (Αεραθλητικό 
Κέντρο Αθηνών) στο βόρειο άκρο του αεροδρομίου 
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και απαλλάξαμε την ΠΑ από τον μπελά τόσο μεγάλων 
αεροσκαφών. Όλα αυτά περιγράφονται στο βιβλίο 
«Ανεμοπορία και ΠΑ» που υπάρχει σαν αρχείο .pdf 
στην διεύθυνση www.aerodata.gr 

Από τα ιστορικά κτίρια του αεροδρομίου που 
εξαφανίστηκαν, τον αεραθλητισμό ενδιαφέρουν οι 
κοιτώνες του ΕΚΕΧ (Εκπαιδευτικό Κέντρο Εφέδρων 
Χειριστών) που χρησιμοποιήθηκαν την δεκαετία του 
‘50 και περιγράφονται από τον Βογιατζή σαν 
τρίαινες. Την δεκαετία του ’70 για την διαμόρφωση 
του ΑΚΑ, μάς δόθηκε τοπογραφικό σκαρίφημα του 
αεροδρομίου από το οποίο παραθέτουμε μικρό 
απόσπασμα. Εικονίζει τις δύο τρίαινες του ΕΚΕΧ που 
τότε δεν υπήρχαν πια σαν σύνολο. Αριστερά είναι ο 
διάδρομος και ο τροχόδρομος και δεξιά το ρέμα. Κάτι 
που μοιάζει σαν διαγώνιος δρόμος είναι απλώς ένα 
selotape που συγκρατούσε το αρχικό ριζόχαρτο του 
σχεδίου. 

Μετά το ΕΚΕΧ οι κοιτώνες χρησιμοποιήθηκαν σαν 
αποθήκες και σαν γραφεία των αερολεσχών Αθηνών 
και Πειραιώς (βλέπε φωτογραφία). Οι ανεμοπόροι 
γεφυρώσαμε με στέγη δύο από αυτά τα κτίρια και 
στεγάζαμε ανεμόπτερα λυμένα. Αυτό έγινε γύρω από 
το 1974. Όταν ο αεραθλητισμός εγκαταστάθηκε στο 

ΑΚΑ τα κτίρια αυτά διαλύθηκαν και ο χώρος 
διεμορφώθη στο σημερινό ηρώο.  

Για την παρουσία μας στο Τατόι υπάρχει και το 
τεύχος μας αρ.41 Οκτώβριος 2000 «Σαράντα χρόνια 
Τατόι». 

Ελπίζουμε ο Δ. Βογιατζής να προχωρήσει στη 
έκδοση του πλήρους βιβλίου του, τουλάχιστον σαν e-
book. Τα χάρτινα βιβλία αποτελούν πια αναχρο-
νισμό. Η «Αεροπορική Επιθεώρηση» κυκλοφορεί πια 
σαν αρχείο .pdf που όλοι διαβάζουμε στους 
υπολογιστές μας, χωρίς να ξεφυλλίζουμε χαρτιά. Ένα 
e-book έχει μηδενικό κόστος, απεριόριστο αριθμό 
σελίδων και φωτογραφιών, εγχρώμων και μη. Αν 

θέλετε τυπώνετε από το .pdf λίγα χάρτινα αντίτυπα 
για τους χαρτόφυλλους φίλους σας._  

 

Ειδική καθοδήγηση 

Αν αναζητήσετε το τεύχος 121 της Αεροπορικής 
Επιθεώρησης θα βρείτε το τακτικό τεύχος 121 χωρίς 
το ομώνυμο ειδικό τεύχος. Πρέπει να πάτε στην 
σελίδα με όλα τα τεύχη και να κατεβείτε στο τέλος 
της όπου υπάρχουν τρία ειδικά τεύχη που δεν έχουν 
δική τους αρίθμηση.  


